

Президенту
Российской Федерации
Путину Владимиру
Владимировичу

Уважаемый Владимир Владимирович!

Указом № 211 от 9 мая 2018 года «О подготовке и проведении празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов» Вами инициирована подготовка и проведение масштабных праздничных мероприятий. Вы лично возглавляете Российский организационный комитет "Победа". Вы открыли всему миру ранее засекреченные архивные документы, демонстрирующие лживость недругов России, не только принижающих ее заслуги как Победителя, но и договорившихся до того, что возлагают на Советский Союз ответственность за развязывание Второй мировой войны.

Нюрнбергский (1945-1946 годы), Токийский (1946-1947 годы) и Хабаровский (1949 год) судебные процессы над главными военными преступниками стали символами осуждения преступлений против человечества (человечности) и предупреждением новых преступлений.

Были и другие судебные процессы над военными преступниками. Одним из тех, чьими усилиями правосудие настигло нацистских нелюдей, был Николай Сергеевич Алексеев – выдающийся ученый, педагог, общественный деятель, многолетний заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики и декан юридического факультета Ленинградского государственного университета имени А.А. Жданова.

Николай Сергеевич не был многословен относительно этой сферы своей деятельности. Люди, близко с ним общавшиеся, знали лишь, что он имел отношение к организации Нюрнбергского процесса и в качестве эксперта от Советского Союза участвовал в ряде судебных процессов над нацистскими преступниками, состоявшихся в 60-е и 70-е годы двадцатого столетия в ФРГ. Причину его немногословия относительно участия в уголовном преследовании лиц, совершивших чудовищные злодеяния, я осознал после того, как в 1988 году на фасаде центрального здания Комитета государственной безопасности СССР он мне показал окно своего бывшего кабинета.

В 1986 году издательство «Юридическая литература» 50-тысячным тиражом опубликовала уникальную по содержанию и социальной значимости книгу Николая Сергеевича Алексеева «Злодеяния и возмездие: Преступления против человечества», которая сразу стала библиографической редкостью. Книга даже была номинирована на Государственную премию СССР. Одно ее оглавление говорит о многом: «Тягчайшие преступления в истории человечества»; «Беззаконие и произвол в гитлеровском рейхе. Преступления нацистской юстиции»; «Разгром демократических организаций и разгул фашистского террора в Германии»; «Так начинались массовые злодеяния нацистов: уничтожение больных детей, бесчеловечные медицинские эксперименты, германизация»; «Разрушения, разорение и террор на оккупированных вермахтом территориях»;

«Преследование и уничтожение еврейского населения»; «Преступления против советских военнопленных»; «Концентрационные лагеря – фабрики смерти»; «Нацисты-уголовники»; «Злодеи заматают следы»; «Теории, защищающие бесчеловечность»; «Злодеяниям не может быть забвения»; «Возмездие настигает преступников»; «По следам преступников против человечества»; «Пресечение преступлений против человечества служит борьбе за мир и безопасность народов». Хотя книга во многом автобиографична, Николай Сергеевич ни разу не упомянул в ней о своей причастности к преследованию Советским государством лиц, совершивших тяжчайшие преступления против человечества, ограничившись лишь упоминанием безымянных «советских экспертов» и «советских представителей».

Николай Сергеевич свое отношение к нацистским преступникам не распространял на весь немецкий народ. В 1962 году он защитил докторскую диссертацию на тему «Кодификация уголовного законодательства двух германских государств (ГДР и ФРГ)», входил в состав правления и возглавлял Ленинградское отделение Общества «СССР – ФРГ».

В архивах Комитета государственной безопасности и Министерства иностранных дел СССР, а также Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами должны храниться документы, свидетельствующие о личном участии Николая Сергеевича Алексева в обеспечении исторической справедливости и установлении мира на Земле, чтобы злодеяния Второй мировой войны больше никогда не повторились.

Уважаемый Владимир Владимирович, в Ваших силах сделать так, чтобы имя одного из пока безымянных «советских экспертов» и «советских представителей» стало известно людям, чтобы это имя было внесено в летопись Отечества. Сочту за честь, если мне будет предоставлена возможность быть причастным к увековечению памяти и Вашего, и моего Учителя. Было бы также справедливо, если бы на фасаде здания юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета рядом с мемориальными досками, посвященными академику А.В. Венедиктову, профессорам М.Д. Шаргородскому и А.А. Собчаку, была установлена мемориальная доска, посвященная Николаю Сергеевичу Алексеву.

Я очень надеюсь, что работники Вашей Администрации доведут до Вашего сведения настоящее письмо и решение по нему Вы примете сами.

К настоящему письму прилагаю экземпляр книги «Злодеяния и возмездие: Преступления против человечества», при содействии профессора И.М. Рагимова переизданное мной к 100-летию со дня рождения Николая Сергеевича.

С уважением,
Джатиёв Владимир Солтанович,
доктор юридических наук, профессор, заведующий
кафедрой уголовно-правовых дисциплин
Российской академии адвокатуры и нотариата
Тел.: 8-903-730-55-00; E-mail: djatiyev@mail.ru

21 января 2020 года